

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации ТЕРЕБОВОЙ Светланы Викторовны
«Повышение инновационной активности российских
промышленных предприятий в современных условиях:
факторы, проблемы и механизмы», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности:
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика,
организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами:
промышленность**

Актуальность выполненной С.В. Тереховой диссертационной работы обусловлена превращением инноваций в ключевой фактор современного социально-экономического развития. До 90% прироста ВВП в развитых странах сегодня происходит за счет использования новейших технологий и других инноваций. Для России проблема повышения инновационной активности предприятий представляет особую значимость вследствие значительного технологического отставания от стран-лидеров.

Особое внимание в диссертации уделено методологическим и методическим проблемам анализа и научно обоснованной оценки инновационных процессов на микро- и макроуровне. Представляет научный интерес предложенная автором система мониторинга инновационных процессов в регионе, построенная на основе экспертных опросов, позволяющая оценить состояние инновационного потенциала, выявить его сильные и слабые стороны. В условиях дефицита официальной статистики, отражающей уровень инновационного развития регионов, такого рода методики весьма актуальны и играют важную роль при выборе и обосновании перспективных направлений инновационной политики.

В автореферате также нашла отражение важная для российской экономики проблема повышения инновационной активности предприятий путем выявления лидеров. Автором предложен алгоритм определения промышленных предприятий, обладающих наибольшим потенциалом развития экспорта и импортозамещения на региональном уровне. Такого рода разработки способствуют стимулированию и продвижению на рынки наиболее конкурентоспособной продукции.

Судя по автореферату, диссертация прошла серьезную апробацию. Под руководством диссертанта подготовлено более 80 бизнес-планов и ТЭО инновационных проектов. Диссертантом получена 2 авторских свидетельства о составлении базы данных опросов малого и среднего бизнеса Вологодской области и базы данных мониторинга инновационной деятельности предприятий и вузов Вологодской области. Значимость теоретических и практических результатов подтверждена поддержкой в форме грантов РГНФ, РФФИ, Фонда содействия инноваций и др.

В качестве замечания следует отметить недостаточно выявленную новизну авторской методики оценки инновационного потенциала предприятий. Диссертантка отмечает, что предложенная методика «в отличие от существующих, позволяет одновременно рассчитывать динамику различных компонент инновационного потенциала с помощью построения интегральных показателей» (п.1, с. 9 автореферата). Вместе с тем методики, подобные изложенной автором в ее диссертации существуют и за рубежом, и в России. Одна из таких методик была предложена И.М. Головой еще в 2010 г. в монографии: А.Ф. Суховей, И.М. Голова «Инновационные возможности саморазвития региона». Екатеринбург, 2010. §§ 2.3, 3.1.

Вместе с тем высказанное замечание не носит принципиальный характер. В целом, представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям в области экономики и заслуживает присуждения искомой степени по заявленной специальности.

Главный научный сотрудник сектора
социальных инноваций ФГБУН Института экономики
Уральского отделения РАН, доктор философских
наук, профессор

А.Ф. Суховей

620014, г. Екатеринбург,
ул. Московская, д. 29
alla_suhovey@list.ru
тел. (343)3710067

11 октября 2018 г.

